
「節分恵方巻」に関する調査結果まとめ

生活者アンケートによるリスパック独自調査

2020年7月

近畿地方では5割以上の生活者が恵方巻を「毎年食べる」
人気が高い恵方巻のタイプは「太巻きフル1本」
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【アンケート概要】

■調査方法

■実施時期

■調査人数

■質問項目

Webアンケートシステム

2020年6月19日～622日

600名

年代・性別
エリア

女性・20代 女性・30代 女性・40代 女性・50代
女性

60代以上
男性

20代以上
合計

①北海道・東北 20名 20名 20名 20名 20名 20名 100名

②首都圏・関東 20名 20名 20名 20名 20名 20名 100名

③信越・北陸・中部 20名 20名 20名 20名 20名 20名 100名

④近畿 20名 20名 20名 20名 20名 20名 100名

⑤中国・四国・九州・沖縄 20名 20名 20名 20名 20名 20名 100名

合計 100名 100名 100名 100名 100名 100名 600名

※今回のアンケート調査は地域による特徴が分かりやすく出ている質問もあったため、
調査結果は性別・年代別と地域別の両方を掲載

質問 掲載ページ

節分の際に恵方巻を食べるか？ P4･5

節分の際に恵方巻はどのように準備するか？ P6･7

出来合いの恵方巻をスーパーやコンビニ・デパ地下などで買って食べるとしたらどのような商品を購入したい
か？

P8･9

食べたいと思う恵方巻の具材は？ P10･11

恵方巻と一緒に飲食したいものは？ P12･13

恵方巻に対して困ること。 P14･15

近年恵方巻を食べない理由。 P16･17
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近畿地方では55.8％の生活者が恵方巻を「毎年食べる」

全国平均37.5％より18.3％も回答率が高く近畿が吐出している

食べたい具材の1位は「その他海鮮巻」

2位は「ネギトロ巻」3位は「鉄火巻」

恵方巻は「前日～当日購入する」生活者が6割越え

特に目立ったのは中四国・九州・沖縄で74.5％が「前日～当日購入する」と回答

【トピックス】

6割以上の生活者が恵方巻を食べる習慣がある

恵方巻を「毎年食べる」生活者は37.5％「年によって時々食べる」生活者は26.3％

好きな恵方巻1位は「太巻フル1本」

2位は「太巻ハーフ1本」3位は「太巻ハーフ2本」と上位は太巻が占める

恵方巻のベストお供は「味噌汁・お吸い物などの汁物」

恵方巻と一緒に飲食したいものの中では圧倒的な支持率

P4

P5

P10

P7

P8

P12
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37.5

34.0

42.0

36.0 36.0
38.0 39.0

26.3

19.0

30.0

34.0

22.0

28.0

25.0

13.3
16.0

11.0

7.0

16.0 17.0

13.0

22.8

31.0

17.0

23.0

26.0

17.0

23.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

毎年食べる 年によって時々食べる 以前は食べていたが、ここ2～3年は食べていない 一度も食べたことが無い

4

.節分の際、恵方巻（丸かぶり寿司）を食べますか？ （単一回答）

Q1節分の際に恵方巻を食べるか

N数＝600名

「毎年食べる」が37.5％で性別・年代別では回答に大きな差はない。
女性20代が最も多く「毎年食べる」と回答。

性別・年代別
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37.5

24.2

30.8

36.7

55.8

40.0

26.3

34.2

19.2

22.5
20.0

35.8

13.3

18.3

12.5

15.8

10.8
9.2

22.8 23.3

37.5

25.0

13.3
15.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

毎年食べる 年によって時々食べる 以前は食べていたが、ここ2～3年は食べていない 一度も食べたことが無い

地域別で見ると「毎年食べる」という回答は近畿が吐出して多く55.8％。
首都圏は「一度も食べたことがない」という回答が37.5％と多い。

.節分の際、恵方巻（丸かぶり寿司）を食べますか？ （単一回答）

Q1節分の際に恵方巻を食べるか

N数＝600名

地域別
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26.6 24.6

42.2

23.4

28.4

19.3
20.8

61.1 62.3

56.6

64.9

54.1

63.9 64.9

21.6

13.0

21.7

16.9

24.3

30.1

22.1

3.7 4.3
6.0

2.6
5.4

1.2
2.61.7 1.4 2.4 1.3

2.7
1.2 1.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

出来合い品を【事前に予約して】購入する 出来合い品を【前日～当日に店頭で】購入する 自宅で手作りする 親戚や知人などからもらう その他

6

節分の際、恵方巻はどのように準備しますか？ （複数回答）

Q2恵方巻の準備方法

N数＝600名

「出来合い品を前日～当日購入する」という回答が6割を超える。
20代女性のみ「事前に予約して購入する」という回答が多い。

性別・年代別
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節分の際、恵方巻はどのように準備しますか？ （複数回答）

Q2恵方巻の準備方法

N数＝600名

26.6 26.1

34.7
36.7

18.3
20.6

61.1

55.4
57.3

45.6

69.2

74.5

21.6

25.0

16.0

32.2

22.1

12.7

3.7
1.1

2.7
4.4

6.7

2.91.7 2.2 2.7 2.2 1.0 1.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

出来合い品を【事前に予約して】購入する 出来合い品を【前日～当日に店頭で】購入する 自宅で手作りする 親戚や知人などからもらう その他

地域別に見ても「出来合い品を前日～当日購入する」という回答が多数。
近畿より西は他地区に比べ予約購入が少なく当日購入が多い。

地域別
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31.3 32.0
34.0

38.0

24.0
31.0

29.0

21.3

18.0
21.0

22.0 23.0

23.0

21.0

19.7

10.0

17.0

24.0

17.0

26.0

24.0

12.5

5.0

16.0
16.0

14.0 14.0

10.06.0
8.0

7.0

4.0

8.0

7.0

2.0

5.8

3.0

7.0 7.0

2.0

9.0
7.0

12.5 17.0

12.0
11.0

13.0 11.0

11.0
9.3 10.0

11.0

6.0
7.0

10.0

12.0

4.5 4.0
5.0

5.0 7.0

3.0 3.0
0.8 0.0 0.0 0.0

2.0
2.0 1.0

21.2
23.0

19.0
20.0

28.0

17.0

20.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

太巻フル 1本 太巻ハーフ 1本 太巻ハーフ 2本 太巻ハーフ 3本

太巻 1/3～1/4本セット 太巻 1/8カット 中巻ハーフ 5本 細巻フル 2本

恵方巻とおかずセット その他 恵方巻を食べたいと思わない

8

出来合いの恵方巻をスーパーやコンビニ・デパ地下などで買って食べるとしたら、
どのような商品を購入したいですか？ （複数回答）

Q3食べる恵方巻のタイプ

N数＝600名

全体的に「太巻きフル1本」が最も購入したいという回答が多い。
特に近畿での「太巻きフル1本」の回答数が目立つ。

性別・年代別



Copyright（C） RISUPACK Corporation All Rights Reserved
9

31.3

20.0

28.3

26.7

47.5

34.2

21.3 20.0 25.8

20.0

24.2

16.7
19.7

15.0
18.3

25.0

21.7 18.3

12.5 13.3

8.3

11.7
13.3

15.8

6.0

5.0

8.3

5.0

7.5

4.2
5.8

9.2

5.8

6.7

2.5

5.0

12.5

17.5

5.8 8.3

15.8 15.0

9.3

6.7

4.2

8.3

19.2

8.3

4.5

4.2

4.2
5.8

4.2 4.2

0.8
2.5

0.0 0.8 0.8 0.0

21.2
22.5

33.3

25.8

10.8

13.3

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

太巻フル 1本 太巻ハーフ 1本 太巻ハーフ 2本 太巻ハーフ 3本

太巻 1/3～1/4本セット 太巻 1/8カット 中巻ハーフ 5本 細巻フル 2本

恵方巻とおかずセット その他 恵方巻を食べたいと思わない

出来合いの恵方巻をスーパーやコンビニ・デパ地下などで買って食べるとしたら、
どのような商品を購入したいですか？ （複数回答）

Q3食べる恵方巻のタイプ

N数＝600名

全体的に「太巻きフル1本」が最も購入したいという回答が多い。
特に近畿での「太巻きフル1本」の回答数が目立つ。

地域別
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36.6

28.6

39.5

43.8

30.6

36.1

40.0
41.9

37.7

50.6

45.0
43.1

38.6
36.3

34.2

15.6

33.3

37.5

44.4

41.0

33.8

52.6
49.4

45.7

50.0
47.2

62.7
60.0

24.1

18.2

35.8
33.8

25.0

22.9

8.8

23.3

14.3

27.2
35.0

23.6 24.1

15.0

32.1

28.6

23.5
30.0

22.2

42.2
45.0

35.7

24.7

35.8 36.3

41.7 41.0

35.0

10.6
7.8 7.4

8.8

13.9

19.3

6.3

0.6 0.0 0.0 0.0
2.8

1.2 0.0

1.7 2.6 2.5 2.5
1.4 0.0 1.3

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

鉄火巻(まぐろ) ネギトロ巻 サーモンアボカドチーズ巻

その他海鮮巻 お肉巻（ビビンバ巻・ローストビーフ巻など） 揚げ物巻（カツ・エビフライなど）

田舎巻（玉子焼き・かんぴょう・煮穴子など） サラダ巻（ツナ・レタスなど） ヘルシー巻（雑穀米・蒸し鶏など）

その他 食べたい恵方巻は特に無い

Q4食べたい恵方巻の具材

N数＝473名

性別・年代別

全体的に「その他海鮮巻」が最も多くが5割以上。
50代以上は他の性別・世代に比べ特に「その他海鮮巻」の割合が高い。

次の恵方巻のうち、食べたいと思うものはどれですか？（複数回答）

.※Q3で「恵方巻を食べたいと思わない」と回答した方を除き回答
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次の恵方巻のうち、食べたいと思うものはどれですか？（複数回答）

Q4食べたい恵方巻の具材

N数＝473名

地域別で見ても「その他海鮮巻」の指示が最も多い。
地域によっての違いは特に見受けられず全国ほぼ同じ傾向。

36.6 35.5
32.5

37.1

46.7

29.8

41.9 41.9

47.5

41.6
38.3

41.3

34.2
33.3

40.0

33.7 32.7 32.7

52.6 51.6 52.5
50.6

53.3
54.8

24.1 23.7 25.0

20.2

26.2 25.0

23.3 19.4
23.8

18.0

28.0

26.0

32.1
31.2

33.8 33.7
31.8 30.8

35.7 34.4

21.3

31.5

46.7

40.4

10.6 10.8 11.3

7.9

15.9

6.7

0.6 1.1 0.0 0.0
1.9

0.0
1.7

3.2
1.3 1.1 0.9

1.9

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

鉄火巻(まぐろ) ネギトロ巻 サーモンアボカドチーズ巻

その他海鮮巻 お肉巻（ビビンバ巻・ローストビーフ巻など） 揚げ物巻（カツ・エビフライなど）

田舎巻（玉子焼き・かんぴょう・煮穴子など） サラダ巻（ツナ・レタスなど） ヘルシー巻（雑穀米・蒸し鶏など）

その他 食べたい恵方巻は特に無い

地域別.※Q3で「恵方巻を食べたいと思わない」と回答した方を除き回答
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恵方巻と一緒に飲食したいものは何ですか？ （複数回答）

Q5恵方巻と一緒に飲食したいもの

「味噌汁・お吸い物などの汁物」が圧倒的に多いが
女性20代と女性50代とでは支持率に20％以上の差がある。

性別・年代別.※Q3で「恵方巻を食べたいと思わない」と回答した方を除き回答

N数＝473名

12.3
10.4 11.1 10.0

12.5 13.3
16.3

26.0

20.8

27.2
28.8

22.2

28.9 27.5

16.7

9.1

14.8 15.0

11.1

25.3
23.823.5

14.3

19.8
21.3

25.0 25.3

35.0

32.1

26.0
28.4

32.5
30.6

38.6
36.3

60.7 59.7

51.9 52.5

61.1

74.7

63.8

17.8 18.2
14.8 13.8

25.0 24.1

11.3

20.9 29.9

14.8
11.3

15.3

27.7
26.3

10.6

5.2

16.0

5.0 5.6

12.0

18.810.1

7.8 13.6
8.8

8.3

9.6
12.5

0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
2.5

9.1 7.8

13.6 17.5

4.2
6.0

5.0

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

いわし料理 からあげなどの揚物 筑前煮などの煮物 サラダ

茶碗蒸し 味噌汁・お吸い物などの汁物 そば・うどんなどの温麺 ビールなどのアルコール

フルーツ デザート その他 一緒に食べたいものは特にない
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恵方巻と一緒に飲食したいものは何ですか？ （複数回答）

Q5恵方巻と一緒に飲食したいもの

地域別

地域別に見ても「味噌汁・お吸い物などの汁物」が圧倒的に多い。
関東より北の地域で「サラダ」が多く近畿で「いわし料理」が多い。

.※Q3で「恵方巻を食べたいと思わない」と回答した方を除き回答

N数＝473名

12.3 12.9 12.5 11.2

20.6

3.8

26.0 24.7

28.8

21.3
23.4

31.7

16.7

21.5

26.3

15.7
13.1

9.6

23.5

30.1

35.0

21.3
18.7

15.4

32.1

25.8

38.8

31.5
29.9

35.6

60.7

53.8

63.8
61.8 64.5

59.6

17.8 17.2 17.5

12.4

19.6
21.220.9

23.7
18.8 21.3 22.4

18.3

10.6
14.0

7.5

12.4

8.4
10.6

10.1

11.8 8.8

11.2 8.4 10.6

0.4 0.0 0.0 0.0
1.9

0.0

9.1 9.7
11.3

6.7
9.3 8.7

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

いわし料理 からあげなどの揚物 筑前煮などの煮物 サラダ

茶碗蒸し 味噌汁・お吸い物などの汁物 そば・うどんなどの温麺 ビールなどのアルコール

フルーツ デザート その他 一緒に食べたいものは特にない
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恵方巻に対して困ることはありませんか？ （複数回答）

Q6恵方巻に対し困ること

女性30~60代で「太くて食べにくい」「値段が高い」の回答が多い。
男性は「困ることが特にない」という回答が多い。

性別・年代別

N数＝600名

34.2

16.0

31.0

40.0
38.0

40.0 40.0

16.7

14.0

17.0 17.0

14.0

22.0

16.0

32.2

29.0

18.0

31.0

37.0

44.0

34.0

17.3

12.0

18.0

14.0
13.0

28.0

19.0

9.5

7.0

17.0

7.0
9.0

13.0

4.0
6.0

5.0

9.0

6.0
8.0

5.0

3.0

21.5

11.0

29.0

24.0

15.0

23.0

27.0

15.8

9.0

17.0

11.0

18.0
19.0

21.0

0.3 1.0
0.0 0.0 0.0

1.0
0.0

29.7

42.0

26.0 26.0
28.0

23.0

33.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

太くて食べにくい 長くて食べにくい 値段が高い 量が多い

嫌いな具材が入っている 入っている具材が分かりにくい 食べている途中で具材が崩れる 海苔が噛み切れない

その他 困ることは特にない
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恵方巻に対して困ることはありませんか？ （複数回答）

Q6恵方巻に対し困ること

全地域共通して「太くて食べにくい」「値段が高い」の回答が多い。
信越・北陸・東海は「困ることは特にない」が最も多い。

N数＝600名

地域別

34.2
32.5

38.3

28.3

39.2

32.5

16.7

13.3

20.0

17.5 17.5

15.0

32.2
30.8

27.5

30.8

35.0
36.7

17.3
15.8 15.0

21.7

17.5 16.7

9.5
7.5

10.8
11.7 12.5

5.0
6.0

5.0

9.2
5.8

4.2
5.8

21.5

15.0

24.2

20.0

25.8

22.5

15.8

11.7 12.5
14.2

22.5

18.3

0.3 0.0 0.0 0.8 0.8 0.0

29.7

33.3

30.0

39.2

20.8

25.0

0.0

5.0

10.0

15.0

20.0

25.0

30.0

35.0

40.0

45.0

50.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

太くて食べにくい 長くて食べにくい 値段が高い 量が多い

嫌いな具材が入っている 入っている具材が分かりにくい 食べている途中で具材が崩れる 海苔が噛み切れない

その他 困ることは特にない
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22.5
25.0

45.5

0.0

12.5

35.3

7.7

37.5
37.5

18.2

42.9

56.3

35.3

30.827.5

18.8

9.1

14.3

31.3

17.6

69.2

22.5

12.5

27.3
28.6

12.5

23.5

38.5

17.5

6.3

27.3
28.6

37.5

11.8

0.0

12.5 12.5

9.1

0.0

25.0

5.9

15.4

13.8
12.5

0.0 0.0

12.5

29.4

15.4

8.8

12.5

9.1

14.3

6.3

0.0

15.4

3.8
6.3

9.1

14.3

0.0 0.0 0.0
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

全体 男性 ２０代以上 女性 ２０代 女性 ３０代 女性 ４０代 女性 ５０代 女性 ６０代以上

飽きたから 値段が高いから 食べにくいから

量が多すぎるから 準備をしたり買ってくるのが面倒だから 食品ロスが問題になっているから

子どもの成長など、生活環境が変わったから 普段から巻き寿司を食べているから その他

16

.以前は恵方巻を食べていたが、ここ2～3年食べていない理由は何ですか？（複数回答）

Q7近年恵方巻を食べない理由

N数＝80名

性別・年代で食べない理由にはばらつきがある。
女性60代の「食べにくいから」という回答が69.2％と目立つ。

性別・年代別.※Q1で「以前は恵方巻を食べていたが、「ここ2～3年食べていない」と回答した方のみ質問
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首都圏・関東の「飽きたから」53.3％と
中四国・九州・沖縄の「値段が高いから」54.5％という回答が目立つ。

.以前は恵方巻を食べていたが、ここ2～3年食べていない理由は何ですか？（複数回答）

Q7近年恵方巻を食べない理由

N数＝80名

22.5

13.6

53.3

21.1

15.4

9.1

37.5

40.9

20.0

36.8 38.5

54.5

27.5 27.3 26.7

36.8

23.1

18.2

22.5

9.1

20.0

42.1

15.4

27.3

17.5

13.6 13.3
15.8

30.8

18.2

12.5

4.5

13.3

26.3

7.7
9.1

13.8

9.1

13.3

21.1

7.7

18.2

8.8

9.1

0.0

5.3

30.8

0.0

3.8 4.5
6.7

5.3

0.0 0.0
0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

全体 北海道・東北 首都圏・関東 信越・北陸・東海 近畿 中四国・九州・沖縄

飽きたから 値段が高いから 食べにくいから

量が多すぎるから 準備をしたり買ってくるのが面倒だから 食品ロスが問題になっているから

子どもの成長など、生活環境が変わったから 普段から巻き寿司を食べているから その他

.※Q1で「以前は恵方巻を食べていたが、「ここ2～3年食べていない」と回答した方のみ質問 地域別
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恵方巻は近畿が圧倒的に強く地域差はあるものの5割以上は食べる習慣はある

近畿は「毎年食べる」55.8％「年によって時々食べる」20.0％となり75％以上が食べる習慣がある。
一方で最も低い数字となった首都圏・関東でも5割の生活者は食べる習慣がある。

恵方巻の準備は圧倒的に「前日～当日の購入」が多いが若年層の予約支持率は高い

性別・年代や地域別で見ても「前日～当日の購入」はほぼ5割を超えている。
女性・20代は「事前に予約して購入する」が42.2％と高く若年層を中心に今後予約が増える可能性もある。

人気のある恵方巻は「太巻」で具材は「その他海鮮巻」や「ネギトロ」と定番品

購入したい恵方巻のタイプのベスト3はすべて「太巻き」が占め、
食べたい具材ベスト３は「その他海鮮巻」「ネギトロ巻」「鉄火巻」と定番メニューの支持率が高い。

恵方巻の買い合わせ ＝「味噌汁・お吸い物などの汁物」がベスト

「味噌汁・お吸い物などの汁物」60.7％に対し2位の「茶碗蒸し」は32.1％と断トツ

総括

近年恵方巻を食べない理由は「値段が高いから」が1位も世代・地域差が大きい

世代別で1位を見ても女性20代「飽きたから」45.5％・女性60代「食べにくいから」69.2％。
地域によっても理由にばらつきがあり傾向がつかみにくい結果となった。
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【お問合せ】


